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Question 1 : Contréler les volumes et le prix d’'une coupe vendue par ’ONF.
Utiliser DT 2/6 et 3/6.

Question 1.1 : Compléter le tableau N° 1 :

15 pts

- 1.1.1 : Rechercher et inscrire les volumes sur écorce des diamétres 20 a 65 cm (DT 2/6, du
tarif de cubage Schaeffer n® 12).

Question 1.2 : Calculer le nombre et le volume total des résineux (les 3 essences), cela
correspond-t-il au fichier ONF (total feuillus et résineux). S'il y a une différence, pourquoi ? / 1 pt

Y a-t-il une différence, pourquoi ?

-1.1.2, 1.1.4 et 1.1.6 : Relever et inscrire le nombre d’arbres pour les diamétres 20 a 65 cm
(épicéa, douglas et sapin).

-1.1.3, 1.1.5 et 1.1.7 : Calculer les volumes sur écorce des arbres pour les diamétres 20 & 65
cm (épicéa, douglas et sapin).

- 1.1.8, 1.1.10 et 1.1.12: Calculer le nombre total d’arbres pour chaque essence (épicéa,
douglas et sapin.

-1.1.9, 1.1.11 et 1.1.13 : Calculer le volume total sur écorce des arbres pour chaque essence
(épicéa, douglas et sapin).

Nombre total
d'arbres résineux

Volume total arrondi ONF
d'arbres résineux

Question 1.3 : Calculer le prix d’achat de la coupe. Compléter les tableaux N° 2, 3 et 4 en utilisant
les prix indicatifs de vente du bois sur pied et inscrire les résultats (DT 2/6). /3 pts

: Rechercher et inscrire les prix mini et maxi des épicéas, douglas et sapins.
: Calculer les prix moyens des épicéas, douglas et sapins.

: Calculer le volume des arbres par classe de diameétre.

: Calculer le prix des arbres par classe.

: Calculer le prix total d’achat par essence.

1
[ W (L W W N
0o 0o 00 00 0o
GO WN -

TAB N° 2 Epicéa Commun /1 pt

Diamétre a 1 m 30/ classe 15-25cm 26 - 35cm 36 -45cm 46 cm et +

1.3.1 : Prix en euros par m®

1.3.2 : Prix moyen en €

1.3.3 : Volume total des arbres

par classe de diamétre 1400

13 600 24 000 9100

1.3.4 : Prix total des arbres par
classe de diamétre en €

1.3.5 : Prix total achat des
épicéas en €

TAB N° 3 Douglas / 1 pt

Diamétre a 1 m 30/ classe 15-25cm 26 -35cm 36 -45cm 46 cm et +

1.3.1 : Prix en euros par m>

1.3.2 : Prix moyen en €

1.3.3 : Volume total des arbres

par classe de diameétre 0 6 800

1100 16 300

TAB N° 1 111 1.1.2 1.1.3 11.4 1.1.5 1.1.6 1.1.7
Diameétre a| Volume Nombre t\c/)(t);lljmer No(rjnbre tV(t)IlIJme Nombre t\/?llljme
1,30 unitaire d'épicéa 08’ pa © otal par de sapin ota’ par
diamétre douglas | diametre diamétre
20 0,2 1 0,200 0 0,000 31 6,200
25 - 0,4 3 1,200 0 0,000 109 43,600
30
35
40
45
50
55
60
65
1.1.8 1.1.10 1.1.12
Nombre 11.9 Nombre 1.1.1 Nombre 1.1.13
Volume Volume Volume
total total total
L total fotal ! total
épicéa douglas sapin
0.5 pt 0.75 pt 0.75 pt 0.75 pt 0.75 pt 0.75 pt 0.75 pt

1.3.4 : Prix total des arbres par
classe de diamétre en €

1.3.5 : Prix total achat des
douglas en €
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TAB N° 4

Sapin /1 pt

Diamétre a 1 m 30/ classe

15-25cm

26 - 35 cm

36 -45cm

46 cm et +

1.3.1 : Prix en euros par m?®

1.3.2 : Prix moyen en €

1.3.3 : Volume total des arbres
par classe de diamétre

49 800

256 700

185 500

104 600

1.3.4 : Prix total des arbres par
classe de diamétre en €

1.3.5 ; Prix total achat des
sapins en €

Question 1.4 : Calculer le prix total d'achat de la coupe en €.

/0.5 pt

Question 2 : Déterminer les cotes, quantités et volume d’un salon de jardin.

. Utiliser DT 3/6 et 4/6.

Question 2.1 : Compléter le tableau N° 5 :

2.1.1 : Rechercher et inscrire les cotes bois rabotés secs a 15 % d’humidité.

/1 pt

2.1.2 : Calculer les épaisseurs et largeurs brutes de sciage, bois sec & 15 %.

Au rabotage, on enléve 3 mm sur chaque face, et 4 mm sur chaque chant.

/1 pt

2.1.3 : Calculer les épaisseurs et largeurs brutes de sciage, bois humide > a 30 % en
ajoutant 10 % sur I'épaisseur et la largeur.

2.1.4 : L'entreprise veut utiliser ses produits standards.
Choisir les épaisseurs et largeurs brutes de sciage arrondies a l'unité supérieure en
utilisant obligatoirement les cotes des sections standardisées (Normes EN1313-1).

/1 pt

/1 pt
Question 1.5 : Calculer le prix moyen d’achat du m® des résineux de la coupe (681 m3). 10.5 pt
2.1.1 : Cotes bois 2:1.2 ; Cotes 2.1.3 : Cotes bois 2.1.4 : Cotes
TABN°S | . rat;ote’s secs 15 % d'humidité hur_nlde, brut de normal_lsees réelles
a 15 % d’humidité avant rabotage en sciage en mm de sciage en mm
en mm 9 (1 décimale)
mm
Question 1.6 : Décrire la futaie réguliére (définition). /1pt Réf piéce | Epaisseur | Largeur | Epaisseur | Largeur | Epaisseur |Largeur | Epaisseur | Largeur
R1.1et
R1.2
R 21a
R2.9
Question 1.7 : Donner la signification du chiffre «60» indiqué dans le tableau intitulé «désignation R 3
par catégorie de diamétre des tiges...» (Fiche de vente d’'une coupe ONF).
Préciser l'intervalle de diamétre qui correspond au chiffre 60. /0.5 pt
R4
R5.1et
R5.2
Question 1.8 : Quel est le pourcentage (%) d’écorce des résineux de cette parcelle ? /0.5 pt
Sapin pectiné : Epicéa commun : Douglas :
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Question 2.2 : Compléter le tableau N° 6. Pour chaque référence, calculer (2 décimales) :

Question 2.3 : Compléter le tableau N° 7.

/2 pts

Sachant que la longueur des grumes est de 5§ métres, calculer le nombre de piéces nécessaires

pour chaque section, ainsi que les volumes.

2.3.1 : Cotes normalisées
réelles de sciage

- 2.2.1 : Rechercher et inscrire les longueurs usinées par référence. /0.5 pt
- 2.2.2 : Rechercher et inscrire le nombre de piéces par référence. /0.5 pt
-2.2.3 : Arrondir les longueurs aux métres et demi métre supérieur. /1 pt
- 2.2.4 : Calculer les longueurs totales arrondies en métres linéaires. /1 pt
Cotes normalisées réelles 221 2.2 223
TAB N° 6 de sciage en mm o Longueur 2.2.4
Reprendre les résultats | Longueur Nomb arrondie d'1 Longueur
Référence de la question 2.1 réelle usinée toC:Z: dr: piéce en | totale arrondie
piece du tableau N° 5 d'1 piece en Sces métres et en métres.
Epaisseur Largeur metres. P ' demi-métre.
R1.1 50 100
R1.2 50 100
Total =
R21
R2.2
R2.3
R2.4
R2.5
R 2.6
R 2.7
R2.38
R2.9
Total =
R3
R4
R5.1
R5.2
Total =

TAB N° 7 en mm. Longueurs 2.3.2
Reprendre les résultats de totales en Nombre de 233
Réfé la question 2.2 metres piéces Volume c.je.s Sciages
d elereir]cc::ee du tableau N° 6 arrondies nécessaires en nécessaires en r?13
elape Largeur FIXEES a: longueur de
Epaisseur on mm 5 métres
en mm
R1.1 et
R 1.2 50 100 15
R21a
R29 35
R3 10
R4 10
R5.1 et 5
R5.2
Total =
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Question 3 : Calculer le volume et le rendement matiére d’'un débit hors coeur.

Utiliser DT 4/6.

Question 3.1 : Justifier le débit hors coesur, sachant que les clients exigent des piéces de charpente

hors coeur comme pour ces salons de jardin. Le coeur du bois n’est pas utilisé car :

/1pt

Question 3.4 : Calculer le nombre de piéces obtenues dans les découverts D1, D2 et D3.

/1.5 pts

Question 3.2 : A I'aide du théoréme de Pythagore, calculer le diamétre minimum du schéma de

débit n°® 1 pour obtenir un découvert minimum de 175 mm en D3.

/1 pt

Développement des calculs

Résultat des calculs

Question 3.4.1 : Calculer le nombre de pieces dans le découvert D1.
Ne pas comptabiliser la piéce de coeur de 50 x 100 fendue.

- Calculer les cotes Y1 et Y2 (elles sont égales).

- Nombre de piéces obtenues dans Y1 et Y2 ;

- Nombre de piéces obtenues dans le plateau de 50 mm :

L3 = L3 =

D=

Le diamétre minimum petit bout
arrondi au mm supérieur qui sera
utilisé pour la question 3.3 est égal a :

Question 3.3 : Calcul des découverts D1 et D2 (arrondir au mm inférieur).

/1.5 pts

Question 3.4.2 : Calculer le nombre de piéces dans le découvert D2.

- Nombre de pieces :

- Nombre de piéces obtenues dans ce débit :

Question 3.3.1 : Calculer le découvert D1
Développement des calculs

Résultat des calculs

Le découvert maximum arrondi au mm
inférieur est égal a :

Question 3.4.3 : Calculer le nombre de piéces dans le découvert D3.
-D3 =

- Nombre de piéces obtenues dans ce débit :

Question 3.5 : Calculer le volume des pieces obtenues dans le billon.

/1 pt

Longueur en

re Epai renmm N
Nomb paisseur en matre

Largeur en mm

Volume en m®

D1 =
D1=
Question 3.3.2 : Calculer le découvert D2 Résultat des calculs
Développement des calculs
Le découvert maximum arrondi au mm
D2 = inférieur est égal a :

D2 =

Question 3.3.3 : Déterminer par calcul si une planche de 27 x 100 mm peut étre
obtenue dans chaque dossier. Justifier la réponse par les calculs.

TOTAL

BACCALAUREAT PROFESSIONNEL TECHNICIEN DE SCIERIE

1406- TS T 22

Epreuve E2 - Sous-épreuve E22 - Unité U22 — Analyse technique d’une production et d’'un systéme

Durée : 4 heures Coefficient : 3

DOCUMENT SUJET REPONSES 4/8




Question 3.6 : Calculer le diamétre médian du billon dont le diametre fin bout est fixé a 52 cm.

Sa conicité (ou DMM = décroissance moyenne métrique) est de 10 mm par métre sur

le diamétre. La longueur est de 5 métres.

10.5 pt

Diamétre médian = diametre petit bout + (DMM x longueur /2)

Diamétre médian =

Diamétre médian simplifié au cm inférieur pour le calcul du volume =

Question 3.7 : Calculer le volume du billon.

/0.5 pt

Question 4 : Calculer les volumes produits et les dates d’expédition.

- L’entreprise a obtenu une commande de 168 salons de jardin a livrer sous 30 jours.

- Le volume du sciage nécessaire pour la fabrication d’'un salon de jardin est fixée a 0.600 m?

- L'entreprise débite en moyenne 50 m® de grumes par jour.

- Elle ne peut pas arréter la production des autres commandes.

- Elle dispose de 30 % de son temps de sciage journalier pour honorer la commande «salons de
jardiny

Question 4.1 : Sachant que le pourcentage (%) de rendement matiére en produit principal est de
48 %, calculer le volume grume (VG) nécessaire pour la fabrication d’un salon de jardin ? /0.5 pt

Développement des calculs Résultat des calculs

Volume = (n/4)xD?x L V=

Volume grumes = VG =

Question 3.8 : Calculer le pourcentage (%) de rendement matiere (R %). /0.5 pt

Question 4.2 : Calculer le volume total des grumes nécessaire pour la fabrication des 168 salons
de jardin. 10.5 pt

R % = (V sciage/ V grume) x 100 R%=

Développement des calculs

Résultat des calculs

Question 3.9 : Citer les éléments qui ont une influence sur 'augmentation du pourcentage de
rendement matiére ? /3.5 pts

Au niveau du billon,

le pourcentage (%) de rendement matieére
augmente :

Au niveau du débit,

le pourcentage (%) de rendement matiére
augmente :

Volume grumes = VG =

Question 4.3 : Calculer le volume grumes journalier destiné aux salons de jardin. /1pt
Développement des calculs Résultat des calculs

Volume grumes = VG =

Question 4.4 : Calculer le nombre de salons de jardin sciés par jour. /1 pt
Développement des calculs Résultat des calculs

Nombre salons de jardin sciés / jour = Nombre =

Question 4.5 : Calculer le nombre de jours pour scier les 168 salons de jardin. 11 pt

Développement des calculs

Résultat des calculs

L’entreprise peut-elle fournir cette
commande sous 30 jours ?

Nombre de jours =

Nombre de jours =
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Question 4.6 : Calculer et inscrire dans le tableau N 8 :

-4.6.1 : Le volume cumulé des grumes sciées destinées aux salons de jardin, /1 pt

~4.6.2 : Le nombre de salons fabriqués par jour (toujours identique) /0.5 pt

-~ 4.6.3 : Le cumul des salons fabriqués, /1 pt

-4.6.4 : La livraison des salons s’effectue par 42 salons fabriqués : inscrire dans le tableau
les jours de livraisons (L1, L2 ...) /1 pt

- 4.6.5 : Calculer le stock (les encours de fabrication) de salons de jardin au soir de chaque
livraison. /0.5 pt

Question 5 : Améliorations du colisage, définir les quantités de produits a transporter.
Utiliser DT 5/6.

Question 5.1 : Calculer la hauteur théorique maxi d’'un paquet. /1 pt

Hauteur paquet =

J11J2 1J3 | J4 | J5 1 J6 [J7 | J8 |J9 | J10 |J11 | J12 | J13 | J14 | J15

Question 5.2 : Calculer le nombre de rangs et la hauteur des paquets. La hauteur des paquets ne
peut pas dépasser la hauteur théorique calculée ni étre inférieure de 50 mm.

5.2.1 : Calculer le nombre de rangs de planches de 38 mm (avec lattes de 18 mm). 12 pt

Développement des calculs Résultat simplifié a I'unité inférieure :

pas de décimale

TAB N° 8
lulMa|{Me|Je | V |Lu| Ma | Me | Je Vv Lu | Ma | Me | Je Vv
4.6.1
Volume cumulé 15 | 30
des

grumes sciées

Nombre de rangs = Nombre de rangs =

4.6.2
Nombre de
salons
fabriqués /jour

4.6.3
Cumul des
salons
fabriqués

5.2.2 : Calculer la hauteur réelle d'un paquet (H.R.P) de planches de 38 mm. 12 pts
Formule de calcul H.R.P =
Développementdes | HR.P =

calculs

Résultat en mm Hauteur réelle paquet planches de 27 mm =

4.6.4
Cocher les
jours de
livraison : L1,
L2...

5.2.3 : Calculer et inscrire dans le tableau N° 9 le nombre de rangs et la hauteur des

4.6.5
Stock au soir
de chaque
livraison

paquets. /1.5 pts
TAB N° 9 Nombre de Hauteur Epaisseur Hauteur Hauteur des
. . Nombre de
Epaisseur en| rangs par totale bois | des lattes en lattes totale lattes | paquets en
mm paquet (épaisseur) mm (épaisseur) mm
38 18
50 18
125 18
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Question 5.3 : Calculer et inscrire dans le tableau N° 10 ;

5.3.1 : Le nombre de piéces par rangs pour respecter la largeur des paquets qui est fixée a

Question 6.1 : Tension de montage de la lame au travail (Force en daN). 1 1.25 pts

6.1.1 : Calculer la tension de montage (F) de la lame de I'entreprise. / 0.50 pt

Données Développement des calculs Résultat

- Largeur = 155 mm F= F=
- Epaisseur = 1.25 mm

6.1.2 : A partir de I'abaque de tension des lames ruban (DT 6/6), chercher les valeurs
suivantes : / 0.75 pt

1150 mm. /1.5 pts
5.3.2 : Le nombre de piéces par paquets.
TAB N° 10 Nombre de 5.3.1 5.3.2
Largeur en oy Largeur théorique e Nombre de
pieces par . ) Nombre de s
Epai mm (calculée)d'1rang | .. piéces par
paisseur rang piéces par rang
paquet
en mm
38 125
50 150
125 225

Question 5.4 : Calculer et inscrire dans le tableau N° 11 le volume par paquet pour une longueur
de 6 métres (le maxi en standard) et le poids maxi (masse volumique = 650 kg/m3).

6.1.2.3 : Données
F = 15098
Epaisseur = 1.83

6.1.2.1 : Données 6.1.2.2 : Données

- Largeur = 200 mm Largeur = 160 mm

- Epaisseur = 1.65 mm F = 6000
F= Epaisseur = Largeur =
Question 6.2 : Réglages de la pression en Bars selon la force a obtenir. . /1 pt

6.2.1 : Calculer la pression d’alimentation des vérins pour tendre la lame de la scie a ruban.

/1.5 pts
TAB N° 11 Largeur en mm Nombre de piéces | Volume d'1 J)aquet Poids d'1 paquet
par paquet enm en kg
Epaisseur en mm
38 125
50 150
125 225

Question 5.5 : Les élévateurs de I'entreprise ont une capacité de levage de 2.5 tonnes.

1 0.50 pt
Données Développement des calculs Résultat
- Force (résultat de 6.1.1) = P=
- Diamétre des 2 vérins : 70 mm
6.2.2 : A partir de I'abaque de pression des lames ruban (DT 6/6) : /0.50 pt

6.2.2.2 : Rechercher le diamétre des 2 vérins qui
regoivent chacun une pression de 30 bars et une
force totale de 5700 daN.

6.2.2.1 : Rechercher la pression en bars pour 2
vérins de diamétre de 100 mm et pour obtenir
6280 daN de Force.

Est-il suffisant pour manutentionner les paquets les plus lourds (de 6 métres de long) ? /0.5 pt
Question 6 : Localiser, identifier les mouvements, les piéces. Sur 10 pts

Utiliser DT 5/6 et 6/6.
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Question 6.3 : Analyse des mouvements.
A partir du schéma de la SRG (DT 5/6), compléter le tableau N° 12 ci-dessous.

| 4 pts

TAB N° 12

Repéres

Fonction
technique de la
cote ou
du repére

Piéces en
mouvement

Nature du
déplacement
enX,YouZ:
- Translation
- Rotation

Citer les organes mécaniques
permettant le mouvement

Chariot porte

A grumes

Chariot

Translation axe
enZ

Treuil avec céble.

| 1pt

[ 1pt

D

[ 1pt

E
/ 1pt

Question 6.4 : Identifier les éléments du bati de la SRG.

1 3.75 pts

Repéres :

Désignation

[ 0.25 pt

Rdles ou fonctions techniques

1 0.50 pt

Q1
10.75 pt

Q2
10.75 pt

Q3aeth
10.75 pt

Qdaethb
10.75 pt

Note Notes
Compétences sur obtenues
1° QUESTION : contrdler volume et prix d’une coupe.
C 251 ) .
Estimer le Q.1.1 : compléter le tableau N° 1.
prix d'achat Q.1.2 : comparer les résultats avec le fichier ONF.
des produits Q.1.3 : calculer le prix d'achat par essence.
forestiers Q.1.4 : calculer le prix achat de la coupe.
Q.1.5 : définition futaie réguliére.
Q.1.6 : gqu’indique le chiffre 60 ?
Q.1.7 : pourcentage d’écorce des résineux
C 232 2° QUESTION : déterminer les cotes, quantités et volume.
Llst_e.r et Q. 2.1 : compléter le tableau N° 5
que.mtlfler les Q. 2.2 : compléter le tableau N° 6
cggfsg)zgfts Q. 2.3 : calculer le nombre de piéces nécessaires
3° QUESTION : choix entre 2 débits pour obtenir la méme section
C234 Q. 3.1 : justifier le débit hors coeur
Q. 3.2 : calculer le diamétre minimum
Ca!cu_ler ot Q. 3.3 : calcul des découverts 1.5 pts
optimiser le Q. 3.4 : calcul du nombre de piéces 1.5 pts
rendement Q. 3.5 : calcul du volume obtenu 1 pt
matiere Q. 3.6 : calcul du diamétre médian 0.5 pt
Q. 3.7 : calcul du volume du billon 0.5 pt
Q. 3.8 : calcul du pourcentage de rendement matiére 0.5 pt
Q. 3.9 : éléments qui ont une influence le rendement matiére
C235 4° QUESTION : calculer volumes produits et dates d’expédition
Etablir un Q. 4.1 : volume grume pour 1 salon de jardin 0.5 pt
bordgreay de Q. 4.2 : volume grume pour 168 salons de jardin 0.5 pt
fabrication Q. 4.3 : volume grume débité par jour
9254 Q. 4.4 : nombre de salons débités par jour
Gerer les Q. 4.5 : nombre de jour pour débiter les 168 salons
expéditions Q. 4.6 : tableau n° 9, salon fabriqués / jour et jours livraison
C256 5° QUESTION : colisage, définir quantité produits a transporter
Proposer des Q. 5.1 : hauteur théorique d’'un paquet
'n"\esures Q. 5.2 : calculs nombre de rangs et hauteur d’'un paquet
d'ajustement Q. 5.3 : calculs nombre de piéces par rangs et par paquet
Q. 5.4 : calculs volume et poids par paquet
Q. 5.5 : I'élévateur de 2.5 tonnes peut-il les manutentionner ?
c11 6° QUESTION : identification éléments ruban et chariot a grumes
;?nearl:;g:rrkeats Q. 6.1 : tension de montage de la lame au travail
données de Q. 6.2 : réglages de la pression en Bars
définition Q. 6.3 : analyse des mouvements
Q. 6.4 : identifier les éléments du bati de la SRG

Q5
/0.75 pt

Total / 60
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Epreuve E2 - Sous-épreuve E22 — Unité U22 — Analyse technique d’une production et d’'un systéme

Durée : 4 heures

Coefficient : 3
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